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egdd- évre 20 frt., félévre 10 frt 
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Beigtatás díj: 6 hasábod petiiaor 

5 kr.; bélyegdlj minden beigtatiaért 
30 kr.

A „nyílttériben 4-hasáboa petit sor 
20 kr. AUTONÓMIA

Az előfizetési pénzek
s a lap kezelését illető minden tár 
gyak a szerkesztőséghez (1.altató« 
utcsa I sz. a. 1 emeleten) mté- 

zendók

Bérmentetlen levelek
el nem fogadtatnak.

Kérjük azon igen tisztelt előfizetőiket, kik 1 k o s kőnyomain utasításokat
még a múlt évről, vagy a most lefolyt évnegyed­
ről hátrálékban vannak, illetéküket szerkesztő­
ségünknek megküldeni szíveskedjenek.

A szerkesztőség.

állítólagos

Pest, május 21.
A katholikusok megnyugtatására őszinte jegyzetben kinyomatni, 

örömmel constatáljuk, hogy a „Magyar Állam“ j 
tegnapi száma „határozottan alaptalannak nyil­
vánítja“ azon általunk is komoly kétség alá vont j 
birt, mintha a nm. püspöki kar, a szavazatösz-

! küld az alesperes urakhoz, kik ezen 
j buda pesti katholikus comitének utasításait hiva- 
i talos körözésre bocsátani szoros kötelességüknek 
I ismerték.

Vidékről a mai posta két ily példányát 
hozta a nevezett titkos comité utasításának.

Nehogy arról gyanusitassunk, mintha saját 
gyártmányunk volna e dolog, jónak látjuk azt

Az egyik kőnyomatu, eredeti szöveg.
Így hangzik :

„Főt. kedves paptársak.“
„Miután Szuppan Zsigmond esztergomi kanouok

szeszámitó központi bizottság által a szavaza-,ur, mint országos képviselő Pesten székel, és a kath. 
toknak csak cellectiv értéket akart volna számit-(egyházi és iskolai ügy körüli buzgalmas tevékenységét, 
tatani, és minden egyes plébániát csak mint egy , m*r eddig is nagy mérvben kifejtette, őt mint különben 
szavazatot tekinteni. „Kétségtelennek nyilvánítja is> kitűnő miveltség és szónoki tehetséggel biró, egyházi 
továbbá a „Magyar Állam,“ hogy a választások férfiút, a Budapesten nem sokára összeülendő autonomi 
teljesen a közrebocsájtott választások érteimé- cus vegyes tanácskozmányra küldendő követül, főt. pap­
ben, az öszszes egyházmegyei társak kiváló figyelmébe, bizalmasan bátorkodunk aján 

vázátok többseire ált a lfog lani.“
„Kelt Budapesten május hó 12-én 1869.“

„Számos paptárs. ‘
A másik tudósítás alakjában több jó barát 

aláírással küldött jelentés, 
így szól :

„Fötisztelendő szerkesztő ur!“
„Az autonómia lényege az egyház ktilszerkezeté

pitandó intézményeknél, már az első lépést a bi­
zalmatlanság szellemével tenni s ügyetlen pro­
vokálok által szítani a gyanút, a félreérté­
seket.

Valóban nagy ellensége az egyház és haza 
zaklatott sorsának az, ki a közérdekért áldozni 
nem tud, s nagy ellensége az autonómiának, ki 
annak fejlődését egyedek, vagy osztályok kép 
zeit érdekeinek medrébe igyekszik sodorni, 
holott a kath. nép nagy zöme, s a hivek és 
papság egységéből álló közös egyház egyedül 
való érdeke az elvek sértetlensége mellett csak 
az igazság alkalmazását követeli.

Bakonyaljái levél.

szavazaton többsége 
uak eldöntetn i.“

Kétségünk sem lehet abban, hogy e hatá­
rozott czáfolat illetékes egyházi felsöbbség for­
rásából származik, s igy nemcsak jól értesült, 
hanem jól felfogott is.

Bizalmunk nem csalt meg a bitben, melyet 
föpásztoraink nemes és őszinte gondolkozásmód­
járól ápoltunk, s annál nagyobb megnyugvást nek, s érdemes arra, hogy kellően fölkaroltassék. Meny 
log e czáfolat szülni, minél terjedtebb aggodul- nyíre feszíti meg erejét a conservativ elem, hogy inye 
inakat keltett az ellenkező hir, melynek fórrá- szerint történjenek a választások, tauuságul szolgálhat 
sául szintén jól értesült köröket emle |az ide mellékelt utasítás, mely már azért is gya 
gettek. dim, mert nyílt sisakkal nem mer a

Az említett czáfolat értelmében tehát az es kliziltérre kilépni, 
peres urak a választási jegyzőkönyvek készité- j Az egyik egyeuest Buda Pestről érkezett hozzánk 
sénél nem fognak csupán arra szorítkozhatni, kipSz appan kanonok urat tehát dignitáriust ajánlva ;
nyert ezen vagy amazon plébánián többséget, 
hanem hű, pontos jegyzéket ad, 
az illető községben vagy vá­
rosban bármily számú szava­
zatot nyert jelöltekről, legyen 
ezen jelöltek száma akármeny- 
u y i, valamint a minden egyes jelölt által nyert 
szavazatok menynyiségéröl.

Továbbá a szavazat összeszámító központi 
bizottság nem a községek többsége szerint fogja 
összeszámítani a jelöltek szavazatait,s ezen köz­
ségi többséget nem fogja egy szavazatul tekin­
teni , hanem úgy állítja össze a 
jelöltek szavazatait, a mint azo­
kat plébániánként adták az il­
letőknek, s az összes egyház­
megye numerikus szavazattöbb­
ségét fogja döntőnek tekinteni.

Daczára a „Magyar Állam“ zajló haragjá­
nak, mi igaz megelégedéssel veszünk tudomást, 
lapunk felszólalásának ezen is 
mét tapasztalt sikeréről!

a másik pedig mely a világi választandók névsorát fog­
lalja magában a buda-pesti comitétől küldetett szét az 
alesperes urakhoz, kis: ezt azonnal ajánlani s kerületeik 
ben hivatalosan köröztetni, valószínűleg fe lsőbb parancs 
következtében szoros kövességüknek tartották; s igy 
nekünk vidékieknek, kik a nap terhét viseljük; a szabad 
választást illetőleg megint csak azon gépazerü szerep
jut, hogy a felsőbb rendeletnek, ha elveinkkel meg nem 
egyeztethető is, ex obedientia tiliali fejet hajtsunk.

Ezen névjegyzék az alesperesi körözvényből van 
kiszedve.

tekintélyéért utolsó körömszakadtig egyébkiut mindig 
nagyobb crély és kitartással fognuk küzdeni, — mint 
ama hízelgő tábor, melyről mintegy nyilatkozni látszik 
t. Beda, midőn mondja: stultus ut luua mutatur, — qui 
nunquam in eodem statu permanentes, uuue ad haee, 
nunc ad illa mutati, creseuut atquc decrescuut. Lib 
3. c. 38. -

b olytatúlagosau, midőn az autonómia kérdése vau 
megoldás alatt, óhajtanánk az apostoli jogokhoz tartozó, 
s a felelős miniszter ellenjegyzése melleit történő k i n e 
vezésekről is tüzetesen szólari, — de jónak lát 
juk ezen nem kis érdekekkel ütköző noli me tangere- 
féle kérdést is ezúttal még mellőzni! - hiszszlik amngy 
is, hogy egyházunk antonomicus szervezése gátot fog 
\etui a regen divo nepotismus mellett mindazon megiz- 

, uaoBult régi szokásoknak, — mely szerint legtöbb eset - 
Szűcs május 19. — A nagy átalakulások rendesen, ben csak is a protectió kegyenczei emelkedhettek a hie 
hosszas vajúdáson mennek keresztül, — tagad-1 rarchia lépcsőzete in, - míg mellettük a legszebb tehet- 

nunk uem lehet, - ezt a történelem lapjai eléggé iga ségek feledve és mellőzve szálltak 
zolják. , s i r l) a ! . . . hinni szeretjük, hogy zsinórmértékül fog-

De úgy látszik, hogy a magyar egyház autonomi nak itt szolgálni a jövőben sz. Gergely azon szavai - 
cus kérdésének óhajtott megoldása, uem csak hosszas Elevatio ipsa ruiua est quia dóm gloria fals i subnixi 
vajúdással van egybekötve, - hanem e mellett folyvást sunt, a gloria vera evacuantur ! — a democraticus azel- 
oly u.jabb es újabb gátok is tolatnak az elé, — mely sze , lem józan irányát veszti, midőn oly tiatal athleták bőm 
rmt uem csodáljuk, — ha többen a scepticismus hiba tokára illesztelik a cserkoszoru, — kikben nagyító üveg 
jába esve, — egészen közönyös álláspontot kezdenek el mellett sem lebet akár láugészt, akár kiváló egyházi ér° 
foglalni ezen jelentékeny, és nagy horderejű kérdés, demeket feltalálni! — szemünk előtt lebegnek Seneca 
megoldása körül! azon igazságos szavai „nemo istorum, qtios divitiae, ho

Qui habet tempus, habet vitám, gondolják nénié noresque in altion fastigio ponuut, Maguus est ! _
Ivek, — igazak van, — de igaz az is, hogy az életrevaló Epist. 766. —

Egyelőre ezen eszméktől voltuuk mi áthatva, — 
midőn a püspöki körlevél érielmében az autonómia Kér 
dósé iránt ltomándra kér. tanácskozmányra meghivat 
tünk, hogy magunk közt egyöntetű és korszerű meg 
állapodások eszközöltessenek!

Vidékünk közvéleménye szerint, mely úgy látszik 
az egyházmegyei átalános közvéleményben is bű kifeje­
zésre talál, — az antonomicus gyűlésen egyházi képvi 
selönk V e s z e r 1 e Iguácz, hiltudor, több évtizede­
ken át papnöveldéi tanár, jelenleg pálioki plébános

elvek keresztülvitelénél, nagyobb ártalmára a z ü g y- 
okszerü fejlődésének semmi sincs, —- mint 
az ; — ha a munkára hivatottakat is az inditferetiswus 
zsibhaszló szelleme kezdi lassanként megszállni! . . .

Jelszónk tehát a kitartás legyen! — mert 
ez fogja nehéz munkánk kétes sikerét oszlatva, — jo 
gosnlt törekvéseinknek tartós életet biztosítani!

Ha valahol, áll bizonyára itt, quot capita, tot seu 
sus, — ezt elég nagy mérvben észleljük is a megindult
küzdelem folyamában, — pedig részünkről nagyon tér
mészetesnek és egyszerűnek találjuk, minden nehézkes leend, — kinek józan szahadelvüségében, alapos tudó 
jellege és természete mellett is, a magyar egyház autó mányában nem csak megbízunk, — hanem hisszük is* 
nomikus kérdéseinek a kor igényeihez való idomi-. hogy érdekeinknek hü, és méltó képviselője leend. 
tásat! .... j A világiak részéről Deák Ferencz nagy ha

Csak tiszta és őszinte akarat sugározzák le onnét záukfiát, S o m s s i c h Pál a magy. országgyűlés láng 
a hatalom magaslatáról! — akkor az ige könnyen test-, eszű elnökét, gr. E s z t e r h á z y Pál, gr. Zichy 
té fog válni! de ha mereven ragaszkodnánk, a korszel- Pál, gr. Zichy Manó országos képviselőket, végre 
lem által már egyébként rég túlszárnyalt némely ódon- „Zichy Antal Urat halljuk illetékes körökben emle 

Az autonomicus szervező gyűlésre következő férfiak j szerü institutióink, és középkori kiváltságainkhoz,— getni. -— 
ajánlfatnak a világiak közül. jakkor a megkezdett munka igen is izzasztó és verejtékes ! És azon kellemes meggyőződést tápláljuk, hogy a

Gróf Cziráky János, gróf Apponyi György, gróf Á°£ lenni 1 
Forgács Antal, gróf Berényi Ferencz, gróf Zichy József, I Ez ideig azt még tisztán láthatjuk, hogy korunk 
idősb, Gróf Derasse Emil, gróf Páltty István, Deák Fe- j°g°j kívánalmainak bölcs felismerése, kölcsönös és 
rencz, Paczolay János, Sziillő Győző, Várady János, tiszta jó szándék nem fog szükséget szenvedni a preven 
Kautz Gyula, Olgyay Zsiga, Ocskay Rudolf, Lipov Áv e8zkbzök alkaImazásaban akkür> “ miJÖU a magyar 
uiczky Vilmos, Ribáry József, Kanovics László. egyház autonómiájának szervezése komoly discussiók

A kinek tetszik, a küldött eredetit szer- tarsya í°g lenni! 
kesztöségünkben megszemlélheti. — Nem a

Pest, május 21.
Lapunknak nem feladata egyedül, hogy az 

autonomikus eszmék fejlesztésére, a közvélemény 
irányítására, s a közszellem ébresztésére fordít­
sa erejét.

A beállott autonomikus választásokkal szem­
ben ellenőriznünk kell a hibás, bár különben jó 
szándékú eljárásokat, figyelmezni a t i t o k b a n 
működni akarás fegyvereire és czél- 
jaira, s fökép óva inteni, figyelmeztetni a katho- 
likusokat, hogy az egység szellemében, mely a 
kath. anyaszentegyház alapelve, haladva a rö

nevek ellen van kifogásunk. — Jólehet uem 
j helyeselhetjük, hogy hét mágnás és csak tíz köz- 
! ember vétetett ajánlásban hogy egykét szabadel­
vűbb hangzású név mellett a nagy többség nép­
szerűtlen !

Azonban bárki és bármely irányhoz vagy 
párthoz tartozzék az, kiben a kath. választók

De kimondjuk azt is, — hogy egy hibás lépés ál­
tal most igen sokat koczkáztatunk ! — mert archimedesi 
számokkal sem lehet kimérni előre azt, hogy a par for 
ee felizgatott szenvedélyek hullámcsapásai majd ho! 
fognak megállapodui! . . . pedig az eddigi jelenségek 
után még mindig tarthatunk, hogy a negativ, és a posi 
tiv erők elszánt érintkezései végre is egy kis scissiúra 
fognak vezetni! — jóllehet, az egyház érdekeit ezúton

közvélemény reputatiója egyházmegyénk eme jeles és 
szabadelvű szülötte it fogja is ezen fontos missió betölté­
sére deputálni!

A viszonttalálkozásig
Újlak y József, 

ja szombathelyi egyházkerület
m.academiaX
KÖNYVTÁRA^ jegyzője.

bizalma találkozni fog, az lesz küldötte a kath. többé megmenteni nem lehet! — elmondhatnék aztán, 
választóknak. mit Nabukodonozor: „nonne liaec est Babylon magna,

Azonban már is komoly felszólalások és quann ego aedifiéavi! 
méltó roszszalások érkeztek hozzánk* ezen Istennek hála, az őszi te kezdeményezésnek első 
Űzött titkos korteskedés el- stádiumáig most már csakugyan eljutottunk, - Udvö- 
1 e n, mely annál élénkebb szinVt viseli a v á- zö,j»k ez érdemben azon független, és józanul szabad 
lasztókra gyakorlott nyomás- eIvil álláspontot, — melyet a magy. törvényhozás kath. 
n a k, minthogy a kerületi esperes urak abban tagjai itt, oly correct elfoglaltak! a józan liberalis-

a rcformeszmék korszerű iránya ellen most see
gös ösvényen, inkább lemondó közeledés, mint a felsöbbség sugallta parancsot látnak, s annak mus tartós gyümölcsei, csak is ily érett talajon tenyész 
részrehajló pártoskodás által oszszuk meg még ; értelmében el] 
amúgy is gyenge erőnket. j tartják, holott

Mindekkorig két irányárnyalat vett tért a lelkészek és hivek
kath körökben hazánk földén.

Az egyik a szabadelvű, a másik a conser­
vativ.

Mindkettő, ha korlátain túl nem csap, szük­
séges és hasznos lehet kölcsönös egymásrahatá- 
sábau ; mert megszilárdítja a meggyőződéseket, 
fejleszti az elveket, hoz sokoldalúságot.

Önkörében jogosult^ lévén e mindkét irány, 
természetesnek tartjuk, hogy a sajtó vagy köz­
élet terén kifejtett működésűk, hatásuk szintúgy 
jogosult.

Azt sem tartjuk bűnnek, mert hisz épen a 
differentiák logikája szüli — ha mindkét irány 
tiszta, nyílt eszközzel, tulajdon 
embereit keresztül vinni törekszik a választá­
soknál.

Ez mind jó volna.
De nem hagyhatjuk komoly megrovás nél­

kül azon titkos klubnak eljárását, 
mely magát Buda - Pesten székelő 
kath. comitének nevezi, és tit-

oszszuk meg még: értelmében eljárni hivatalos kötelességüknek hétnek!
"a netalán másként gondolkodó már csak az ó conservativ világ atmospbaerájában fel 

ivek, szabad meggyőződésüket, nőttek fognak küzdeni, a reactió azon fegyvereivel, mely
nyomva látván, kénytelenek bevallani, hogy az lyei ha lehetne, a haladást, a polgárisodás vívmányait 
egész választás csak gépszerii végrehajtása lesz egyiránt, szeretnék minden lépéseiben még egyszer fel 
az előirt rendeletnek. tartóztatni!

De van a dolognak még egy mám oldala is. I Propter miseriam inopum, et gemitum pauperum 
Ha Buda-Pesten egy kath. comité alakult, s DUUC exurgam! — ezt zengé már az ó szövetségben a 

az a mint látszik a kath. választásokat, reudsze- 'zsoháros! — ezen ihletteljes elvből indulnánk mi is ki, 
résén befolyásozni, és működését, a közvéle-ha szándékoznánk a birtokviszony kényes kérdésé 
ménytö! éltéi«, tehát a katli. többségnél bizal- nek okszerű rendezését ezúttal ventillálni! - megje 
matlansággal találkozó szellemben ez vezetni győzvén, miszerint jól tudjuk, hogy egyenlőség nincs, 
akarja, nem lehetetlen, hogy maholnap ra á s nem volt, és nem is lehet soka e vonatkozatban!-a so- 
árnyalatból szintén alakulnak cialismus, vagy a communismus elvei pedig uem egye 
c o m i t é k, s ugyan oly joggal mint a már lé-J bek, mint az ipar, szorgalom, egyszóval a tevékeny 
tezö — ajánlatokat fognak küldeni az egyház- munkás élet illusiói! ... de mindamellett,hogy az irigy- 
megyékbe. ségig fokozódó aránytalanságot önkényt még is jó leend

Nem valószínűtlen, hogy pol. pártok,1 megszüntetni, — azon ismert elv : divide et vinces, — a 
hasonlókép fölriadnak a titkos! kor áramlásai kö/t saját érdekünkben fennhangon kö- 
üzelmek láttára, s oly szélső- vcteli!. .. tisztán saját belligyeinket akarom én itt fa 
ségek fogják chaotikus zavarba vezetni jtólagosau érinteni! — nem is hivatkozván nagy tekinté- 
antonomiáuk még csak vajudozó ügyét, honnét ,lyekre, mint szent Ágoston, Serm. 29. de temp. — Dam.
kilábolás nem létezik

Nincs veszélyesebb, mint közbizalomra ala-
Sz. Péter, ep. 14 ad sor. Sz. Valerian horn. 8. — csak 
annyit jegyzünk még meg, hogy egyházunk kellő fénye,

Miletics Szvetozár felirati javaslata.
(Vége.)

A nemzetiségi kérdés azon mértéken is alul van 
megoivuva, melyet az iSGl-ki es 1867-ki országgyűlések 
helyeztek kilátásba a választmányok által s mely a ma 
gyarországi nemzeteket legkevésbé sem képes kielégi- 
leni, mi több, még a nemzeti nevet is megtagadjá tőlök, 
a törvény pedig egyetlen egy oszthatlan magyar nem­
zetté akarja őket egybeolvasztani.

A szerbek és románok Magyarországban kinyilat­
koztatták előgületlenségöket száuos conferentiákban az 
ál jogegyenlőségről hozott törvény felett és ezzel megszen- 
tcsitették a szerb és román képviselők által a múlt 
országgyűlésen tett indítványt, kijelölvén egyszersmind 
az utat, mely a kérdés siKeres és kielégítő megoldásához 
vezet. A szerb kérdés, a múlt országgyűlésen nem is 
került napirendre, és úgy látszi ., mintha az a nemzeti­
ségi kérdéssel egyáltalában megoldottnak tekintetnék.

Felséged kegyeskedett tróuralépése alkalmával a 
szerb nemzet érdemeiért az ősi államjog kiváltságai 
alapján a szerb vajdaságot alakítani és midőn az alkot­
mány visszaállíttatott és az ezen alapuló területi épség 
alapján a szerb vajdaság Magyarországhoz csatoltatott, 
a szerb nemzetiségnek és nyelvnek államjogi garantiát 
biztosítani és e garautiák megszabása czéljából 1861-ben 
Karloviczra szerb congrcssust összehívni. Felséged ke­
gyeskedett a nemzeti s particulars küldöttségeket az 
által legkegyvlmesebben megnyugtatni, ho ;y a szerb 
congressus határozatai királyi indítványok alakjában 
fognak a magyar országgyűlés elébe tárgyalás végett 
terjesztetni, a mint az a magy. orsz. gyűléshez intézett 
2-ik rcsolutióban 1861-ben ismételteiéit, de felséged kor­
mánya ismételt interpellatiók és tulajdon ig rétéi da­
czára sem erezte magát indíttatva egészen a múlt or­
szággyűlés végéig Felséged ünnepélyes ígéreteit be­
váltani.

Felség! a szerb nemzet nem keresi történelmi jog 
alapján, a mely jog egyszersmind alapja a magyar ko­
ronának, hanem azt,a mi neki a természeti jog szerint is 
a nemzetek egyenjogúsága alapján jut, és mi az ország 
területi épségével és az állam politikai egységével meg­
egyezik és a mi a polg Iri egyenjogúságot egyáltalában 
uem sérti, cs a nyelv tekintetében sokkal kisebb mér­
tékben alteral, mint ez az államnyelvnek a törvényho­
zásban és állami központban való suprematiájával kap­
csolatban áll.
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A szerb nemzet Magyarországban el nem állhat tu­
lajdon nemzetjogaitól s azért csak azon reménynyel 
nvngtatja magát, hogy felséged e kérdést még a feledés­
től meg fogja óvni és kormányát oda utasítani, hogy 
erről alkalmas javaslatot tegyen a háznak és azt felsé­
ged sanctiója alá juttassa. Magát a katonai őrvidék 
megszűnését és Magyarországhoz való kapcsoltatását, 
mi az őrvidékiek alkotmányos élete érdekében oly igen 
kívánatos lenne, csak akkor látnák a szerbek ggoda- 
lom nélkül Leresztttlvittnek, hogy ha előbb vagy ezen 
alkalommal a szerb nemzetiség és szeib nyelv Magyar- 
országban a katonai őrvidék s tartományainak rokon 
megyéiből és kerületeiből alakított vidékein a szerb nyelv 
nek kezelése is biztosítva lenne.

Ezzel kijelöltük a megoldás és meg nem oldás ki 
anyuit az államjogi kérdések harmadik oldaláról is, a 
melyek az egyes államok függetlenségére és a nemzeti 
ségek jogegyenlőségére vonatkoznak.

Mig ezen államjogi kérdések a birodalomnak mind 
Lajthán inn.ni, mind pedig azon túli összes nemzetek 
kielégítésére meg nem o datnak, addig a belreformok- 
ból csekély siker várható ; azéit azt tartjuk, hogy min 
denekelőtt szükséges az arra vonatkozó törvényeket re 
visio alá venni akár felséged kormátiya, akár az ország 
gyűlés kezdeményezésével és részökre felséged szentesí­
tését kikérni.

Ha az államépületnek erős alapja megvettetik,, mi 
örömmel fogunk találkozni a reformok utján felséged 
kormányával, azon reformok utján, melyeket kilátásba 
helyez és melyeidet kifejtve és megoldva szabadelvű és 
önkormányzati szellemben és az előbaladás irányában 
a nyilvános és polgári élet különböző téréin kívánjuk 
látni, főleg pedig oda fogunk törekedni, hogy a kor­
mányzati szervezet takarékossá”: és önkormányzat 
simplificatiója utján a roppant terhek, melyek szakadat­
lanul a polgárok vállait terhelik, nevezetesen megköny- 
nyittessenek.

Felséged kegyeskedett a trónbeszéd zársoraiban 
megemlíteni, hogy biztos kilátás vau, miszerint a belre- 
forruok létrehozatalára megkivántató béke nem fog meg­
zavartatni.

Azonbau mi aggodalmunkat el nem titkolhatjuk, 
miszerint magukban a belviszonyokbau hosszasabb bé 
kére nem látunk elég biztosítékot. Magában a biroda­
lom szervezetének rendszerében és kormányzatában 
rejtve fekszik a külbonyodalmak, összeütközések csi­
rája. —

A birodalomtól nyugatra és keletre az ügyek úgy 
fejlődnek, bogy a birodalmat háborúba bonyolíthatják, 
ha eddigi traditionalis külső politikájához bűn, ragasz 
kodni fog, mely uralomra, nagy irányadó befolyásra Né­
metországban, valamint Törökország fentartá^ára töre­
kedik.

Németország egyesülése felé siet, a keleti népek 
Törökországban várva vár ják az első alkalmat, hogy a 
török járma és erőszak alnl felszabaduljanak.

X monarchiának egészséges politikája megkíván 
ná, hogy sem Németországnak a birodalom határáig va 
ló egyesülésének, sem a keleti népek felszabadításának 
és a rokon törzsek egyesülésének ne gördittessenek út­
jába akadályok, egy szóval hogy mindkét része a be nem 
avatkozás politikájához ragaszkod ék.

Ha azonban a szellem, mely Felséged lajtáu túli 
tartományainak belkormányzatában uralkodik, és amely 
egyrészről a szlávok feletti uralomra, másrészről Német­
országgal és a német nemzettel való érintkezésre törek­
szik, nem nyújt garantiát, bogy a külügyek vezetése, a 
mely ugyanazon szellemiül vau áthatva, a birodalom 
nyugatán és keletén, szükség' kbez mérve semlegesen 
fogná magát viselni.

Ez tekintettel Németországra, a folytonos, Porosz- 
országgal való diplomatikái c/.ivúdásokban mutatkozik, 
valamint déli Németországnak az éjszakival való szö­
vetségkötés meghiúsításában kifejtett törekvésben és e 
czélbői szövetség utáni járásban; keletre nézve pedig | 
Kréta és Görögorsz g iránt mutatott ellenszenves ma-! 
gavisiseletben és a minden mértéken felüli török-barát- j 
ságban.

A magyar államnak nemcsak fejlődbetési, hanem 
fenállbatási érdeke is megkívánja, hogy egyrészről Né­
metország egyesülésében ne gátoltassék, másrészről pe­
dig, hogy a keleti népek felszabaduljanak és egyesülje­
nek, hogy Magyarország e részről is szabad és alkotmá­
nyos államok által legyen környezve, azonban miután a 
külügyek kormánya oly kezekben van, melyek a ma-! 
gyár törvényhozás ellenőrizete alá nem esnek, úgy ala­
pos az aggodalom, hogy annak tudta és akarata nélkül 
is könnyen lehet Lebonyolítva az ügyek olyatén állásá­
ba, a melyből már felséged iránti loyalitásból sem lenne 
más kimenetel, mint háborúskodás, akarata és érdeke 
ellen is.

Ilyen eventualitáa ellen a biztosítéknak csak két 
eszközét látjuk; eloszt r abban, hogy a magyar kormány 
s közvetve a magyar törvényhozás befolyása a külügyekre 
és a hadakozás eszközeire törvéuynyel biztosíttassák, a 
mi csak arra vonatkozó revisio és az 1867-iki XII. tcz. 
megváltoztatása által lehetséges; másodszor hogy felsé­
ged többi országainak helkormányzati rendszerében az 
ilyen állapot és befolyás a többi nem német nemzetek 
részére is biztosíttassák, hogy a né net nemzet túlsúlya 
Ausztriában és Németországban ketté vágassák, vagy 
legalább a többi nemzetekre nézve veszélytelenné té­
tessék.

Felséged elődei akkor voltak a legdicsőbbek, mi­
dőn fejekiin a magyar, borvát és cseh koronával mind 
a két részen igazgatták a birodalmat és annak erejét 
uyngat és kelet elleni védelemre, nem pedig idegen 
országuk foglalására és egyik nép másik feletti uralmá 
nak terjesztésére használták.

Szabad és egyenjogú nemzetek a birodalomban, 
szabad Németország nyugaton, felszabadult nemzetek 
Európa keletén legerősebb pajzsai lesznek felségednek, 
azon veszélyek ellen, melyek akár bellii, akár nyugatról, 
akár éjszakról támadnának.

Felséges urunk ! sz. István országai épség nek és 
teljes állami souverainitásáuak visszaadása a hármas 
királyság és Erdély benső önállóságának becsülésével 
egyrészről valóságos alkotmányosság, tisztelve a cseh 
koronának és királyságnak állami jogait s egyáltalában 
a szlávok önálló s nemzeti szükségleteik kielégítve, 
Lajtha másik részéről minden nemzet és nemzetiség 
egyenjogúsága a nyilvános életben , Lajtha mindkét 
oldalán e külügyekbe való be nem avatkozás a nélkül, 
hogy Németország egyesülése megakadályozva lenne, 
s keleten a keresztény népek fel nem szabadulnának : 
ezek a birodalom, trónnak, az alkotmányos szabadság 
és a birodalmi népek és tartományok szellemi és anyagi 
elöhaladásának biztosítékai különben veszély fenyeget, 
hogy beállhat még egy harmadik tán még dicsőségesebb 
catastropha, de nagyon szomorú catastropha.

Azon reményben, hogy (elséged a korona alkot 
mányos befolyását minden nemzeteinek kielégítésére, 
és minden szomszéd, különösen keleti nemzeteik rokon 
szenvének megnyerésére fogja felhasználni, maradunk 
hódoló tisztelettel

Császári és királyi felségednek
legalázatosabb szolgái:

Magyarországnak országgyülésileg 
egybegytllt képviselői.

Pest, 1869.évi május 13. napján beadja Dr.Miletics 
Szvetozár, a basabidi kerület képviselője.

C i o 11 a János interpellate intéz a közlekedési 
miniszterhez a fiumei vasút ügyében. A múlt törvényho­
zás elhatározta, hogy Fiume kikötője a nagy magyar 
vasúthálózattal összekapcsoltassék. Tekintve ez tigy 
nagy fontosságát, s tekintve, mily régen balasztatott a 
múlt politikai rendszerek alatt, — kérdi : mily intézke­
dés tétetett a kormány által a fflimei, különösen pedig 
a károly város-fiumei vasút mielőbbi kiépítése iráut?

Gróf M i k ó Imre közi. miniszter kéri írásban 
kiadatni.

M i 1 e t i c s Szvetozár interpellate intéz a mi 
niszterelnökköz a magyar-osztrák kormánynak Bosuiát 
illető intentiói iráut. Tudomására esett, hogy a közös 
hadügyminiszter a Bosniával határos tájakon hadi ezé 
lókra épület után tudakozódik, kórházakat rendez stb- 
kérdi : vau o először tudomása ezen tagadbatlannl há­
borús előkészületekről ? és van e szán éka az illető fel 
söbb helyen éz ügyben a béke érdekében felszólalni"? 

Kiadatik írásban.
Napirenden vau a bíráló bizottságok jelentés

tétele.

Az országházból.
A képviselőház ülése május 20 án.

Elnök S o m s s i c h Pál, jegyzők : Mihályi Pé­
ter, Széli Kálmán, Jámbor Pál.

A kormány részéről jelen voltak : Andrássy Gyula 
gr., Wenckheim B. b., Eötvös J. b, Bedekovich K., 
Lúujay M., Mikó I. gr., Horváth B , Gorove István mi­
niszterek.

Napirenden van a bírósági bizottságok jelentésié 
tele és a válaszfelirat tárgyalása.

Ülés kezdete d. e. 10 órakor.
Felolvastatván az utolsó ülés jegyzőkönyve, meg­

jegyzés nélkül hitelesíttetik.
Elnök jelenti, hogy Lúnyay Gábor beregh-megyei 

és Barcsay Kálmán hunyadmegyei képviselők benyúj­
tották megbízó leveleiket; jelenti, hogy Bónis Sámuel 
képviselő kineveztetvén a semmisítő törvényszék tag­
jává, leköszönt képviselői állásáról.

A tiszalöki választókerület uj választás eszközlé­
sére fog felszólitatni.

Elnök még bejelenti a hajdúkerület folyamodvá­
nyát, melyben a budai népszínházát orsz. segélyben ré 
szesittetni kéri.

V u k o v 1 c h Sebő temesvári választók részéről 
kérvényt nyújt be Klapka György képviselő megválasz­
tatása ellen.

Elnök: Mivel a IV. bíráló bizottság jelentése 
értelmében Klapka György véglegesen igazolt képvi 
selő, a folyamodvány a kérvényt bizottsághoz fog uta- 
sittatni.

Almásy Sándor s többen egyéni érdekű kérvénye­
ket nyújtanak be.

Az 1. bizottság indokolva jelenti, bogy Kcglevieh 
: B. grófot igazolta.
i A IV. bíráló bizottság szintén indokolva jelenti, 
hogy Dániel Márton , Patrubány Gergely és Klapka 
György képviselőket véglegesen igazolta.

Tisza Kálmán hivatkozással a házszabályok 
76. és 77. § ára kívánja, bogy azon képviselőkre nézve, 
kiknek megválasztása óta még nem telt le 30 nap, fen- 
tartassék a 30 napi batáridő, mert különben sértve lenne 
a választóknak az 1848 ki választási törvényben bizto­
sított joga. Kérvény csak azok ellen ne n adathatik be. 
kik a megalakuláskor már igazolva vannak. Az ország 
gyűlés folyama alatt történő választások ellen kérvény 
a választás napjától számítandó 30 nap alatt beadat 
batik.1 ,

; Tisza ellen beszel Kémény Gábor, G a j z á g o 
| Salaman, mellette Dietrich Iguácz, b. Simon y 
i Lajos, Madarász.
! Deák Ferencz. ügy látja, bogy a szólók mind 
ugyanazon értelemben vannak, mint ü, hogy t. i. a biró 
ságok Ítéletén változtatni nem 
miként értelmezendő a bázszabt

AZ „AUTONÓMIA“
TÁRCZÁJA.

A bárány és a tüske
(Olaszból.)

A villámra menny dörej kél, 
Hull a zápor, tombol a szél, 
Melynek rémitő zúgásán — 
Életét veszélybe látván — 
Minden ember s állat is fél.

Egy eltévedett bárányka,
A seregtől messze válva 
Erdő közt szaladva béget,
Fél az ártatlan kis élet,
S néz, ha menhelyet találna.

„Jer bárányka, jer keblemre, 
Szól a tüske hízelegve —
A vihartól én megvédlek,
S körmétől a dnrva szélnek 
Biztosan lehetsz ölembe.“

Be is megy a jó kis állat,
Szép szónak ellen nem állhat; 
De gyapjas meleg ruháját 
Összetépik, szétzilálják 
A kegyetlen ujju ágak !

Vége lesz a zűrzavarnak,
Mert örökre az se tarthat, 
Menne a bárány, de érzi,
Hogy a tüske szúrja, vérzi,
S vonja, mint prédát a varjak.

Menekvést sehogy se lelhet 
E körmök közül, s kegyelmet,
Csak ha tőlük megraboltan,
Gyenge gy apját hagyja ottan,
S bőrét is talán emellett.

Végre csak kijut belőle —
Rongyolódva, — s bántva bőre . . .
Átka száll — nem a viharra,
A mely Űzte ily kínokra,
De a hűtlen jótevőre.

A j a x.
Küzdeni a ki akar n e mes ember s nem buta vaddal, 

Jól megnézze elő1 'b — ellene bir e velőt?

Mért oda hős kardot, hol háborút Űznek a majmok ? 
Semmi dicsőség nincs, hol csahol ölbeli pines!

Megcsal ugyan némely rámajmolt emberi képpel, 
Jóllehet emberi csak ra ta a bőr s a sisak.

Példa im, a mit tesz. bős szájjal a nyegle Ulysses, 
S bujkál vész közepeit — isteni háta meg.-tt.

Hol nemes a lélek : küzd eszme, nem a falat-érdek ; 
Szentet játszik a b o n c z, hol neki zsíros a oncz.

Hol szajkó s papagály cseveg, ott csak gépezet a száj, 
Nem szüKség oda ész, hol maga pinty a zenész.

Szó követ ott dobnak, hol nem telik észszerű mondat,
És bálványt az imád, a ki vak Isten iránt.

Ily nyomorait ellen nem küzdhetik emberi szellem,
Hát — ketreezbe való, ólba fejeddel — aló!

Gyalu.

lehet.. Kérdés támadt,
!_____  _______________ ......___lyok egy pontja. Azé
fölölti vitatkozás nem tartozik a kitűzött tárgyak sorába. 

Illa meg akarjuk változtatni a házszabályt, indítványt 
kell tenni; de most, midőn nem ez vau kitűzve, és a biró 
ság Ítéletén változtatni nem lehet, nem tartja helyén a 

{vitatkozást, hanem napirendre térést indítványoz.
S i m o u y i Ernő: Azt his/.i, hogy a ház nem 

superrevideálhatja ugyan a bíróság ítéletét, de fel 
ügyelhet arra, hogy a bíráló bizottságok a törvények 
szerint jártak-e cl. Nem látja azt, mit kívánnak azok cl 
érni, kik az ilyen módon történt választást reá akarják 
tukmálni a házra. (Nagy zaj. lltasitiassék rendre!)

Elnök: Kérem a képviselő urat, legyen szives 
szavait úgy megválasztani, hogy engem ne hozzon azon 
kellemetlen helyzetbe, hogy erre figyelmeztetni kéuyte 
lenittessem.

Simonyi Ernő: Sajnálja, hogy oly szót hasz­
nált, mely a házat megsértette. Kéri, hogy tudják be an 
nak, hogy sokáig nem volt a magyar nyelv használatá­
ban. — Visszatérve a tárgyhoz, kérdi: értesítve voltak e 
a megbatatmazottak a kérvény tárgyalása napjáról, 
hogy a netaláni hiányokat pótolhatták volna. — Ha e 
nélkül történt a tárgyalás, akkor nem történt a szabá 
lyok értelmében s igy semmis.

Tisza K. mellett szóltak még Zámory Kár. ésCsiky 
Sándor. Ez utóbbit több Ízben félbeszakította a beszédei 
alkalmával támadni szokott derültség, a mi őt azon rend 
reutasitó megjegyzésre ragadja, hogy azért nevetnek, 
mert nem tudják megdönteni érveit s igy nevetéssel 
igyekszenek palástolni gyengeségüket. Szól még Szalay 
Sándor Tisza mellett és Rudnay István a bizottság eljá­
rása mellett.

Több szónok nem lévén feljegyezve szólásra .
E 1 n ö k a házszabályok értelmében először a 

napirendretérést javasló indítványra teszi fel a kérdést.
A ház uagy többsége elfogadja a napi rendre- 

térést.
Németh Albert szólni kíván; de miután az el­

nök észreveszi, hogy más tárgyról akar szólni, mint a 
mi napirenden van, felkéri a képviselőt, hogy később 
szóljon.

Olvastatik a VII. bíráló bizottság j. leütése, mely 
szerint Wodianer Bélát, Érkövy Adolfot oláh Miklóst, 
Török Sándort (sopronyi) és S.őgyény Lászlót igazolta.

Olvastatik a VIII. biró bizottság jelentése, melyben 
érlesiti a házat, hogy Wodianer Albert bárót, Juslb 
Kálmánt és Szeniczey Ödönt véglegesen igazolta.

Wenckheim Béla báró belügyminiszter ezután 
Panliny Tóth Vilmosnak a turócz-szentmártoni matróza 
tervére vonatkozó interpellatiójára a következőket vá 
laszolja : Még január hóban arról értesült a belügymi 
niszterium a tróczmegyei főispántól, hogy a központi 
szolgabiró jelentette, — miszerint a közbiztonság Tu- 
rócz-Szt. Mártonban oly gyenge lábon áll, hogy egyes 
egyének fenyegetéseknek és még rosszabb eshetőségek 
nek is ki vannak téve, és a nemzetiségi izgatások oly 
vészelj cs mérvet vettek föl, hogy a szolgabiróság, ren­
delkezéseié álló karhatalom nem leeend elégséges a 
rend fei tartására. Ezért a megyei alispánt hiva:al kato­
naság beszállásolását kérte, mit a belügyminisztérium 
ki is eszközölt. Az említett zavargások megszűntek 
ugyan, de a szolgabirói hivatal az izgatásokkal szemben 
még mindig szükségesnek tartja a katonaság beszállá­
solását. Minthogy pedig az egyenkinti beszállásolás igen 
sok hátránynyal jár, a megyei hatóság arról gondosko­
dott, hogy a katonák tömegesen oeszállásoltatbassanak- 
Erre egyedüli alkalmas helyiség a maticza terme volt, 
mely egyébiránt nem is a maticzáé, hanem a turócz-szt, 
mártoni városházának kiegészítő része és a maticzának 
csak időnkint gyűlések tartására engedtetett át. Hogy e

terem csakugyan közhelyiség és nem a maticza kizáró 
lagos tulajdona, mutatja az is, hogy a várvs minden ta 
uácskozásáf, abban tartja, a termet mulatságok, színi 
előadások rendezésére is fel szokta használni st b. A köz 
ponti szolgabiró tehát, mivel ez volt az egyetlen alkal­
mas hely, e közhelyiségbe szállította be a katonaságot 
E kérdés fölmerült az utóbbi időben a megyei gyűlésen 
s ez szintén közhelyiségnek ismerte el e termet. Hogy 
pedig a katonaság még most is be van szállásolva, erre 
nézve megfelel azon körülmény, hogy a katonaság nem- 
csak a választások alkalmából rendeltetett oda.

Panliny Tóth Vilmos: Örömmel fogadja ugyan a 
miniszter válaszát, de kénytelen kinyilatkoztatni, hogy 
az adatok, melyek alapján a miniszter az interpellation 
válaszolt, nem alapszanak valóságon. Szóló megígéri, 
hogy 8 nap alatt be fogja ezen állítását okmányokkal 
bizonyítani. Állítja, hogy a kérdéses terem csakugyan a 
maticzáé, mert midőn a község uj városházat építtetett 
a maticza elnöksége szerződést kötött a községgel és é 
szerződésben kiköttetett, hogy az építendő uj t rém át 
fog engedtetni a maticza czéljaira, mely ezért a község 
nek egyszer mindenkorra 3000 forintot le is fizetett 
Valótlan az, hogy a megyei hatóság e szerződésről nem 
tudna semmit, mert maga szóló bemutatta e szerződést 
az alispánnak és mégsem történt semmi. A mi a rninisz 
tér által említett nemzetiségi viszálkodásokat illeti, szóló 
azt mondja, hisz mindig voltak nemzetiségek és mégis 
megfértek egymás mellett; ezen úgynevezett nemzetiségi 
viszálkodások nem voltak egyebek, mint választási moz­
galmak és a mit egyik párt vétett, azt a másik sem nézte 
tétlen. Az egyik zászlót tépett le, a másik agyonvert pár 
embert, a mint már ez történni szokott.

Németh Albert interpellatió-halmazt intéz az 
az összes minisztériumhoz és annak egyes tagjaihoz. 
Heve svármegye, a hires hevesi határozat, a királyi biz 
tos és egyes tisztviselők önkénykedését illetőleg. Az 
érdekes interpellate legközelebb utánpótolyuk.

Az interpellatió ki fog adu'ui az összes laiuisite 
rimának.

Következik a válaszfelirati ja aslatoknak tár 
gyalása.

Mihályi Péter jelenti, — hogy a Tisza Kai 
mán állal benyújtott javaslatot azóta több képviselő is 
aláírta

Gbyczy Kálmán szükségesnek tartja k(jelenteni, 
hogy ez a házszabályok iránti tekintetből történt,melyek 
ben rendeltetik, hogy az elleoinditvány beadója csak ak 
kor szólalhat fel másodszor is, ha legalább 4-en aláírták 
az indítványt.

A szónokok bevégezvén beszédüket, a felirati vita 
toly tatása a többség kivánatára holnapra balasztatik. s 
a ház d u. 1 órakor zári tauácskozmanynyá ala 
kult át.

LEVELEZÉS-
Nagyvárad, máj. 18.

Az autonómia ügye, melyért jelesbjeiuk már oly 
sokat fáradoztak, melynek megközelítésére annyi Lite 
— és szabadság-szeretet szellemétől lelkesült egyházi 
és világi bátran egyengeti az utat, még csak most kezd 
sélesebb körben terjedni. — A jó eszmék oly lassau 
érnek.

Hál - az erősen nyilatkozó korszellemnek, mi elöl a 
legelfogultabb kedélyek sem zárhatják cl magokat, bála 
az Autonómia áldásos működésének, egy szebb, boldo 
gabb jövő utáni vágy — miért jobbjaink ft. szerk. úrral 
oly bátran és annyi kitartással törnek előre — most 
már általánossá kezd válni.

E szellem most már átleugi a katb. társadalom 
minden részeit.

Örömmel üdvözli az uj korszak hajnalát mindenki 
a kinek leise még tiszta, sávét a nagyr '.vágyás gonosz 
szelleme már rég meg nem rontotta.

Azonban az eseményeket higgadtan szemlélő, 
kénytelen bevallani, hogy még nehéz küzdelembe fog 

.kerülni, mig nem siaerül egyrészről az előítélet al 
kotta falakat lerontani, másrészről a túl félénkeket, ön 
zöket és más meggyőződésben levőket az autonómia 
czélszerilségéről, szándékunk szentségéről meggyőzni. 
Meri a dolog természetében fekszik, hogy vaunak szá 
mosau, kik ismerik az annyi századokra át taposott ös 
vényt, az uj. tehát bizonytalan térre csak félénken, az 
egy ház jiivöj iráut szorongatott kebellel lép: ek, de nem 
is azok ellen lubéz leend a küzdés, kik tiszte meggyő 
ződéssel iiarezolnak elveik mellett.

A meggyőződés mindenkor tiszteletet érdemel; — 
hanem nehéz leend a küzdelem azon bérencz had ellen, 
mely sehol sem hiányzik, hol a nagyok gyöngéit saját 
előnyére kizsákmányolhatja.

Tudom, hatalmas tényezők vannak ott a túlparton, 
kik az au.onomiát odáig szeretnék módosítani, hogy min 
denkinek elesnék tőle a kedve.

Azonban gondoljuk meg, hogy az autonómia csak ak­
kor lehet üdvös a magyar katb egyházra, baaz érdeklő 
dés iránta általános ; cs ez csak akkor történhetik,! a az 
érdekek egyházi ik és világiak között ugyanazok, vagy 
is, ha autonómiánk oly széles alapokra feketettetik, mint 
ez csak lehetséges anélkül, hogy a dogmákban es az 
egyház isteni szervezetébe legkevésbbé is ütközzék.

A ki az autonómia szükségéről és kellő korlátái 
ról helyes fogalommal bir, az bizony soha sem fogja kér­
deni, kicsoda? mily állása az ott a másik nézet mellett. 
Ö kifogja mondani nézetét.

dvös czél mellett bukni sem szégyen ! Más rész 
ről fenyegetései, kel alkotmáuyTos országokban ezéit érni 
lehetetlen. Oly axiómák, miknek igazságát bizonyít 
gatni felesleges.

Csak nézzünk szét a hazában és tekintsünk egy 
kicsit vissza a mu'tba.

Örömmel üdvözöltük a herczeg prímás megnvug-
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úgy a tanórákban is iskoláink inkább tulbövelkednek, 
mint fogyatkoznak ; egyébiránt az illető iskola igazga­
tók oda utasittatnak, hogy mig e tárgyban a kath. ta- 
nácskozmányok véglegesen nem határozandnak — az 
eddigi gyakorlat tartandó fen, mely szerint egybáz-

, aló beszédét, melyet a vegyeepárti képviselőkből tar­
tott értekezlet! küldöttségnek tartolt.

A küldöttség szavakat adott azon bus érzelmeknek, 
melyek lelkünket aggálylyal töltötték el a szavazatraód 
kényes volta iránt; mert tagadhatlan, mi is mint min­
den más halandó emberek telve gyengeségekkel, mellék­
érdekekkel; akkor adhatjuk szavazatunkat legtisztább végéig, az iskolát látogatni 
Őszinteséggel, ha azt elöljáróink bírálatától egészen iüg- nézve pedig a -örvényben megalapított órák száma 
getlenitjük. Nálunk az antonomikus Ügyek még odáig ' tartandó, 
nem fejlődtek, hogy inegbizhatólag neveket lehetne ein- j V. A törvény 29 dik § a szerint a leányok a fiuktól 
liteni azon jeleseknek, kikben választásoknál a többség a mennyire lehet, külön termekben, de minden esetre 
bizalma összpontosnland, miből önkényt következik, elkülönítve tanitandók lévén, és igy a törvény ezen sza- 
hogy pgy laP által közlött, állítólag jelöltek nevei a nagy 1 kaszának mikénti foganatosítása hozatván szóba: 
közönségnél meglepetést okoztak. | Határoztatott: hogy az oly iskolákban, hol mind

Köztiszteletben álló férfiak, kétséget sem szén- két nembeli gyermekek egy tanteremben taníttatnak — 
Tej — De azért mégis igaz, — bogy a közönség- milyen legtöbb vau a megyében — a törvény rendeleté­
nél nagyobb rokonszenvvel fognak találkozni oly iuek csak úgy lehet és kell eleget tenni, hogy a padok 
nevek, — mint Györffy Gyula, Lukács két részre osztatván, az egyik részt a fiuk, a másikat 
György, Haller Sándor gr., DezsőSza- pedig a leányok foglalják el; ott pedig a hol — a hely 
niszló, GyalokayAntal, Klobusiczky szűke miatt — a padokat nem lehet két részre osztani, 
Ágoston; az egyháziak részéről Bemer Pál b. j — a gyermekeket úgy kell elhelyezni, hogy a leányok a 
Mind próbált jellemű hazafi, állásukra önállóak, polgár ! hátulsó padokat, a fiuk pedig az elsőket foglalják el 
társaik szeretétet és becsiilését nagy mértékbeu bírják, Tovább i oly iskolákban, a hol egy tanteremben két ta­

nító működik ; a mely szükséget természetesen a gyermek

nap alatt csak megszorított hatáskörű választó gyűlések 
megtartására van joga, a kormánypárt, az utolsó és leg­
fontosabb 5 nap alatt nyilvános gyűléseket rendezhet, 
melyeknek a törvény betűje szerint nem volna ugyan 
szabad politikai kérdésekkel foglalkoztok, de melyek 
ezt azért mindenkor tehetik, ha a kormány nem ellenzit

kik elég erővel és szellemi képzettséggel birnak vélerné 
nyöknek érvényt szerezni, kik más hasonlókkal a társa 
dalomban azon erőteljes, népszerű elemet képviselik, 
mely a balszerencse közt sem hajlik meg, mely erejét 
Önmagának köszöni ,.s mely a vezér! szerepre úgy szol. 
szólván, hivatva van.

Szükséges is, h így a kath autonómia érdekében 
megtartandó országos gyűlésen a szabadelvű katoliku­
sok legjelesebbjeink által képviseltessenek, úgy is lesz 
nit konservativ szellemből több mint elég.

Legsajuosabb az, hogy az idő úgy szólva körmünk 
re ég, és még semmi előkészület, sem biztos tér a tájéko­
zásra, mi annál is kívánatosabb volna, mert világi úgy, 
mint egyházi képviselőinknek idő kell, mig az autonó­
mia résiletes viszonyaival tökéletesen megismer­
kednek y.

megyénkben a tanköteles gyermekek okt. elsőtől máj
köteleztetnek, a tanórákra S mivel ily tilalom a jóérzületüek ellen természetesen

nem fog ki bocsáttatni, a kormánynak 5—7 napig tettleg 
korlátlan privilégiuma van a politikai választó gyű­
lésekre.

A „France“ szerint Eugenia császárné aegyp- 
tomi utazása már véglegesen a jövő őssre határozta­
tott el.

— Rómából Írják május 14 röl: Az „Abatucei“ 
nevű gözüs elsülyedése alkalmából éltüket vesztették: 
a pápai főconsul és neje Marseilk-ből, továbbá, a franczia 
hadsereg intendánsa, ki a civita veechiai raktárak meg­
szemlélése végett Marseilleben szállt hajóra, egy ki 
közigazgatási tiszt, tizenöt pápai önkéntes és tizenhat 
franczia ujoncz. Általános a panasz az illető társaság 
hanyag és vigyázatlan ügykezelése felett. Dumont 
tábornok két nap óta Rómában vau és gyakran érteke­
zik A u t o n e 11 i bibornokkal, Kanzler hadügy­
miniszterrel és a franczia nagykövettel; a tanácskozmá- 
nyok, állítólag, a fenérintett szerencsétlenség felett 
folynak.

Az olasz határvárosokban ismét gyülekeznek a 
garibaldisták, mazzinisták s a különböző forradalmi 
társulatok párt hívei. Vezéreik a közel Romára mutat­
nak, s azzal biztatják e zsákmány szomjas népet, hogy 
az örök városban, ha birtokukba kerül, három napon és 
éjen át szabadon rabolhatnak. A Monte Aventiuo u két 
ily egyén egy nő társaságában elfoga ott, midőn az újon 
nau emelt ágyutelepekbe törekedtek belopózni, s a uá 
luk ta-ált irományok csalhatlauul bizonyítják, hogy

Gyömörő röl f. hó 17 ki kelettel következő rövid 
értesítést veszsziik:

Ft. szerkesztő nrral tudatik, hogy Györ-egyház 
megyében az autonomicus választás a gyömörői plébá­
niában következőkre esett :

Gyapay Dénes, Giczy Kálmán, Tóth Bá­
lint, gr Zichy Bódog.

Póttagé . Gr. N i c z k y Kálmán, Jankó 
Mihály. A

túlnyomó száma idézi elő — ily tanteremben a nem el­
különítést úgy lehet foganatosítani, hogy mind a fiuk, 
mind a leányok — külön órákban, melyeknek meghatá 
rozása, a helyi viszonyok és a különböző évszakoktól 
függ, rendeltessenek az iskolába és a két tanító által 
felváltva taníttassanak ; a minek már magában is az a 
jó oldala les% bogy a két csapatra felosztott gyermeke­
ket kevesebb számuknál fogva is — czélszerübb oktatás 
bau lehet részesíteni; s ugyan ezen gyakorlat minden oly 
iskolában is követhető lévén, a hol csak egy tanító van 
ugyan, de a gyermekek száma a 80 at vagy még a szá 
zat is felülmúlja, ha ezen gyakorlat által a tanító tulter- 
heltetve nem erezné magát. Végre, a hol két tanterem 
és taniló van, a leányok külön tanteremben taníttassa 
nak, és a gyermekek két tanító által, az ő illető osztály­
ban csapatonkint részesittessenek az oktatásban.

VI. A tanterem az iskolai törvény II dik szakasza 
4 dik pontja szerint szükséges taneszközökkel felszere 
lendő lévén;

Határoztatott: a tantermek mindenek előtt, a leg­
szükségesebb taneszközökkel, milyenek a czélszerü, — 
vagyis olyan padok, melyeken a gyermekek nem csak 
könyveiket elhelyezhessék, hanem egyszersmint kényei 
uiesen Írni is képesek legyenek; továbbá az iskola leg­
alább egy fekete vonalozott — irótáblával látandó el, 
ugy nem különben nyomtatott fali táblákkal — és a 
szükséghez képest palatáblákkal szereltessék fel; v-’gre ’ 
ott, hol az iskola alap engedi, szereztessék meg van Ma­
gyarország térképe, egy földgöiub és egy számológép. — 
Minthogy- pedig a gyermekek által használt iskola 
könyvek is, a szükséges taneszközök közé sorozandók, e 
helyen azon óhajtás fejeztetik ki, hogy az előirt iskolai 
könyvek, amint azt a törvény 32-ik § a rendeli — az is­
kolai alapból előre szereztessenek be, s a anulók közt a 
tanítók által, számolás mellett, a szükséghez képest ki­
osztassanak, a könyvek vételára , a tandíjjal együtt 
szedetvén be.

(Vége köv.)

tározta, hogy egy tetemes!) kisajátítási alap alakítása 
iránt országos segély végett folyamodást intéz a kép­
viselőházhoz. Szerkesztésével külön választmány bíza­
tott meg.

— A kormány és a lánczhidtársulat közt a társu­
lat szabadalmának megváltása iránt folyt tárgyalások 
eredménye hir szerint az lenne, hogy minden részvény­
ért egy darab 1000 frtos kötvény adatik, miért is a rész 
vények rendkívül magas árfolyamon állanak.

A rom.kath. szab.aut. kidolgozása végett összehívandó 
előleges tanácskozmányba küldendő jelöltek megállapi 
tása ügyében, — mint az „Alföld“ jelenti — az aradi 
ft. minoritarend zárda-teremében ft. Winkler Já 
nos pécskai főesp. elnöklete alatt értekezlet tartatott, 
melyben számos helybeli kath. polgár résztvett. A ki 
jelö endőkre nézve csakhamar megállapodás jött létre 
s pedig : Arad sz kir. város rom. kath. közönsége 
részéről A t z é 1 Péter , Krassómegye : Szende 
Béla, Csongrádm. Osztrozszky József, Csanádm. 
Érkövy Adolf, Temesm. V a r g i t s Imre, Torontóim. 
Dániel Pál. Kopcsányi József indítványa érteimé 
ben, ugyan ezen alkalommal az aradmegyei iskolata 
nácsba ft. Winkler János pécskai főesperes ur 
közfelkiáltással megválasztatott.

— Az utazó közönséget érdekelni fogja a köz­
lekedési minisztérium következő helyes intézkedése. 
Nevezetesen utasította a cs. k dunagőzkajózási társu­
latot, hogy eddig csak Pest és Esztergom közt járó 
hajói Uj Szönyig járjanak, honnan két órai időzés után 
vasúton lehet tovább utazni. Egyszersmind elrendelte, 
hogy a podgyász átszállítása a gőzhajóról a vasútra és 
vi zoet, az illető társulatot terhel:, ha hogy az utazó 
egyszerre váltá jegyét a gőzhajóra és vasútra. Az is 
helyes intézkedés, kivált a beteg utazók érdekében, 
hogy a Füredre menőknek nem kell reggeli 6 órakor 
már a budai indóházban lenni, mert a d. e 10 órakor 
induló tehervi.ont is vesz. föl utazókat Sió-Fokig, hol 
az ekkor utazókra szintén gőzhajó vár. Harmadik in­
tézkedése pedig a mohács pécsi vasútra vonatkozik. A 
gőzhajón Mohácsra érkező közönség eddig ugyan rögtön 
átszállhatott a vasútra, de csak Pécsig mehetett, hol az 
éjt kellett töltenie, is csak másnap folytathatta útját

kómmesterséget Űznek. \ hatóság visszatartotta a bizony-j Barcsig, Triesztig. Most e két vasút menetrendje kap­
csolatba hozatott egymással ugy, hogy az utazó fönaka- 
dás nélkül és tetemes idünyeréssel roboghat kitűzöttlatokat és a kémeket a határon át tolonezoztatta,

A 71 éves P a t r i z z i biboruok megbetegedett. 
— Lanza és Chiaves olasz miniszterek jelen 
leg Romában időznek.

M a z z i n i kiűzéséről szóló határozata a berni 
tanácsnak, hivatalos alakban igy hangzik : „Tekintetbe 
vévén, 1) hogy Mazzini József olasz, ki már több év óta 
Olaszország politikai szervezésével ellenséges politikát 
folytat és már ismételten politikai nézeteit az olasz, ki 
rályaággal szemben erőszakos módon igyekezett ér­
vényre juttatni; 2) hogy Mazzini József, ki ez izgatás 
miatt már ezelőtt is ki volt Svájczból Űzve, előttünk 
fekvő fontos tanúságok szerint újabban is Lugauo’ban 
tartózkodása alatt ismét összeesküdött az olasz király­
ság ellen, és egy április 18 kára Milanóban kitörendő 
felkelési kísérlet szerzőjének bizonyul be; 3) hogy az 
ország becsülete és a politikai tekintetek, melyeket egy 
szomszéd állammal a barátságos viszonyt fenn akarja 
tartani, Mazzini és mindazon compromittalt egyének, 
kik az utóbbi felkelési kisérlet folytán Olaszországból 
elfutottak, azon állam határaitól való eltávolítását párán 
csolólag követelik, mely ellen az ellenséges törekvések in­
tézve voltak; 4) hogy a megelőző események Mazzini 

■ tartózkodását a Francziaországgal határos cantonokban 
meg nem engedhetőnek bizonyítják, és a svajezi szövet 

! ségi alkotmány 57 és 90. czikkeinek 8, 9 és 10. ptjaira 
j támaszkodva, határoztatott 1) Mazzini Józsefnek Grau- 

Külföldi események. i blinden, Tessin, Wallis, Waadt, Genf, Neuenburg, Bern,
— Azon 20 napi időszak, mely alatt Francziaor- j Solothurn, Basel városa és vidékén való bárminemű 

szagban a választások alkalmából rendkívüli gyüleke- tartózkodás tiltatik. 2) Hasonlóan nincs megengedve az 
tanáesko-!zési szabadság uralkodik, f. hó 17-én telt le; ezentúl cmliteit részeseknek a tartózkodás, Graubünden, Tessin 

ismét a rendes gyülekezési jog azaz, egy anyagilag és Wallis cantonokban. 3( Névszerint felhivatik lesain

A rozsnyói megxvs püspök kollarcsik István 
ö Nagy méltósága által az 1868 iki közoktatási törvény­
nek a rozsnyói egyházmegye népiskoláiban való életbe 
léptetése s a plébániánkat felállítandó kath. egyházköz­
ségi iskolai tanácsok tárgyában összehívott és folyó 
1869 dik évi april hó 28-án Rozsnyón, a me 
gyés püspök ur elnöklete alatt megtartott esperes! érte 
kéziét

Jegyzőkönyve.
(Folytatás.)

IV. A törvény azon szakaszainak, melyek a köteles 
tantárgyakra — szorgalmi és szünidőre, nem különben 
a tanórákra vonatkoznak — felolvasása alkalmából, a 
n. m. elnök ur azon egyformaság hiányára, mely külö­
nösen az iskolai könyveket és a tanórákat illetőleg — 
az egyházmegyei iskolákban észlelhető — a 
zás figyelmét fölhiván ;

Határoztatott
tásnak adatott kifejezés, hogy az összez egyházmegyei érvénybe, a mennyiben kizárja a politikai discussiot. Ez 
iskolákban öszhangzás és egyöntetűség tekintetéből — a valóban igen ügyesen kigondolt törvényes határozat, 
lehetőségig, ugyanazon egy szerzőtől kelt tankönyvek melyet a kormány saját javára tetszése szerint értel- 
használtassanak ; minthogy azonban a káték és bibli- mezhet. A császári kormány nem is mulasztá el híveit a 
kák kivételével, czélszerü tankönyvek hiányában, most fennálló törvények előnyös voltára figyelmeztetni, mint 
egyelőre ezen óhajtást teljesíteni nem lehetne, legalább ez a belügyminiszter f. hó 15 röl kelt köriratából kidé 
oda kell törekedni, hogy a tankönyvek azon sokfélesége rül, melyben lényegileg ez mondatik:

e tekintetben azon általános óbaj-1 megszorított, alakilag kiterjesztett gyülekezési jog lép canton kormánya, hogy Mazzini Józsefet és a többi fel­
kelőket e canton területéről azonnal űzze ki, elutazá
sokra felügyeljen és ennek teljesítéséről hivatalos jelen­
tést tegyen. 4) Jelen határozat köriratban minden canton 
nal közlendő és a szövetségi lapban is felveendő.

Lugano lakosságában — mely közt Mazzini eddig 
élt — e szövetségi határozat nagy levertséget okozott 
„Societé del Ticino“ azonnal rendkívüli ülésben ült egybe

lehetőleg megsztintettessék, jelesül pedig az alig helyes! „Alapos okom van hinni, miszerint több megyében és egyhangúlag elhatározta, hogy e „méltatlan és gya 
irányú és czélszerü szerkezetű s azért csak kártékony a szavazást megelőző 5 napon nyilvános gyülekezetek lázatos (vilissimo) tény“ ellen tiltakozni fog és a canton 
hatású kéziratok, melyek nehány iskolában használtat-1 rendezését tervezik, melyek szmleg ipar, kereskedelmi, és Svájcz minden hazafias egyleteit felhívja, hogy c
nak - e tárgyú nyomtatott iskolakönyvckkel pótoltas- tudományos vagy irodalmi kérdésekkel foglalkoznának, tiltakozáshoz csatlakozzanak._____________________
sanak. Az ország összes kath. elemi iskoláiban haszná- tettleg azonban választó gyűlések volnának, melyek 'í r
landó egyforma tankönyvek meghatározása, s ezek mi- czélja a választási harezot más alakban folytatni s a Li J UUJNöAtx0.li.
kénti kiállítása iránti intézkedés, az életbe léptetendő törvény illető határozatát kijátszani. Több nagyobb vá-j „
országos kath. antonomikus tanácskozmányok batáskö 'rosban ezen szándék már nyíltan kimondatott s névsze I ~~ 9 megbízásából b. Beichtoldsheiin ői-
rebez tartozván ; minek is inditvanyozasa - most elő-t nnt a párisi gyülekezetekben több erre vonatkozó indít-, tehetesére A bold, biboruok temetése tegnap 20 kán 
jegyzékbe vétetik. A törvény által megszállott tantár-! vány tétetett. Ugy a közrend, mint a törvény iránti ment végbe, melyen Rauscher bécsi bib. ér mindig éber
gyakra nézve határoztatik, bogy ezek a mennyiben' tisztelet feutartása végett szükségesnek tartom önt azon sek és Schwarzenberg prágai bib. érsek urak is jelen volvert találtak
eddig hiányoznának—minden esetre hozassanak be;' rendszabályokra figyelmeztetni, melyekkel élni ily kő-, voltak.
jelesül pedig a nyelvtan az olvasókönyvben foglalt rövid ' rölmények közt feljogosítva van. j “ “ heL^'/48 még gyermek\olt ' rendű, mi módon lehetne a
szabályok szerint, — az eddigi módon, a beszédreszekj — Az 1868. jun. G i törvény felhatalmazza a pa-,cs°£ e napokba„ találkozott Deákkal a uádor-utc/.áií Egyszersmind biztosította öt, miszerint faradságai a 
elemezése mellett — adasaék elő; azon felül pedig a|risi rendőrfőnököt, valamint a megye főnököket minden sétálva, s mindjárt odament, kezet nyújtott és örömét kormány dúsan megfogja jutalmazni ; de bizony ő az
nem magyar ajkú iskolákban a gyermekek — lehetőleg olynemü gyülekezetek elnapolására, melyek nézetük feje te ki, hogy jó színben látja. Deák nem tudta kivel
a magyar nyelvtanban is oktattassanak ; ugy nem kit- j szerint a rendet és közbiztonságot veszélyeztethetnék. j beszél ; az rt csak általánosságban kérdezte : „Hát ke­
lönben a magyar osztrák birodalom alapelveinek, to
vábbá a köz-és nolirári ioerok és kötelességek rövi 11 nvek szükségessé teszik e ezen elnapolást, de ne té- , ”,,T:'Á''!JLaut ""v* I7w Másnan azután Rózsa S. elfogatott. Azóta a börtönben
ismerete
tartások magyarázata is szükségesnek ismertetik. Aszonyok közt igen plauzibilis indokok igazolják; fö-j ismert rá az „öreg ur.“ -

utazási czélja felé.
— Azon Koenilz Miksa tolvaj, kiről tegnap 

számunkban tettünk említést, tegnapelőtt reggel Zsám 
békon, délben Tinnyén láttatott, és igy valószínűleg a 
győri, komáromi vagy pozsonyi vidékek falvaiti bujdo 
sik. A rendőrség erélyes nyomozásainak bizonyára síké- 
rülend őt kézre keriteri, különösen miután, mint bálijuk, 
a Friegenthal ház 1000 — 2000 ftot szánt annak megju 
talmazására, ki a szökevénynek nyomaira vezet. (Hir 
szerint a pesti rendőrség által tegnap kézre kelttetett.)

XI». A „Magyar Állam/ mai (máj. 21.) száma 
meglehetősen érdektelen : a katb szedődnek „blae 
freitag“-ja van.

— A pünkösdi kis eső, mely a fővárost megláto­
gatta, szomorú arányukat vett fel több vidéken. Tokajon 
formaszerlt felhőszakadássá nőtt, mely a hegyről több 
mázsás köveket hengeritett le, ugy hogy ember élet is 
forgott veszedelemben; közben aztán jég is esvén, a 
fagy által különben is már megrongált szőlők felette 
szomorú képet nyújtanak. — Ugyanakkor Lajtántul is 
több vidéken felhőszakadás volt s a Duna mellékág i 
helyeakint kiöntvén, több község viz a á jutott. —Ellen 
ben a mi dunántúli megyéinkből szárazság ellen panasz­
kodnak, ugy hogy már a fák kiszáradásától is félnek, 
mihez még a f rgek nagy pusztítása járul; a gyümölcs 
termés e vidéken egészen semmivé lett.

— Vadási Manó tanfelügyelő ur tegnap délelőtt 
meglátogat» a belvárosi főelemi tanoda egyes osztályait; 
a tanulók előmenetelére nézve örömmel jelenté ki meg 
elégedését, s egyúttal felhívta a tanítókat, hogy saját 
osztályaikról készítsenek statisztikai kimutatást és azt 
vele közölni szíveskedjenek.

— Szegedről Írják e hó lő-áról: A lapok olvasói 
tudni fogják, hrgy Rózsa Sándor, az alföld rettegett fia, 
ki élethossziglan börtönre volt ítélve, s ki ö fe'sége által 
megkegyelmeztetett, kiszabadulása után szülővárosába 
Szegedre érkezett. Mindenki azon reményben volt, hogy 
a hosszas szenvedés jobb életre tanitá. — De hasztalan, 
minden remény meghiúsult; mert alig érkezett Rózsa S. 
haza, egyik posta-rablás a másik után következett, a 
személy- és vagyonbiztonság oly veszélyes lábon állott 
az alföldön, hogy végre, belátva a kormány, különösen 
Szeged város hatóságának tehetetlenségét a rablók föl 
keresésében, jónak látta gróf Ráday Gedeont mint ki 
rályi biztost Szegedre küldeni.

Ezen férfin az, kinek legnagyobbrészt köszönhet, 
jük, hogy vidékünk egészen megtisztult a garázdálkodó 
utonállók csapatjától; mert mindjárt megérkezte után 
hozzá látott a valóban nehéz munkához és 2 hónapi mű­
ködésének eredménye, hygy 60 oly egyén van befogva, 
kik mindnyájan részt vettek a pőslarablasban. — Mind­
ezek vezére és igazgatója pedig Rozsa Sándor volt.

Hogy mi módon jöttek rá Rózsa Sándor újabb 
! garázdálkodásaira, erre nézve álljon itt a következő : 
j Á tiszai hídnál levő őr ugyanis a/.t tapasztalta, hogy 
1 Rózsa S. minden este 2 tüzes er lelyi lóval álbajt a Ti­
sza túlsó részére Bánságba és onnan mindennap reggel 
5-6 óra közt jön vissza; azonkívül a biztosok— kik 

szemmel kisérték — egy jó madárnál re 
a melyet ő állítólag Rózsa S. tói ka 

pott. Ezen körülmények arra bírták a kir. biztos urat, 
hogy Rózsa Sándort magához idézze, tőle tanácsot ké- 

............................. föc/.inkosokat kézrekeriteni.

mentegetödzött, bogy a reá ruházandó hivatalra 
öregsége miatt képtelen. E közken egy orvos je 
leütést tett a kir. biztosnál, hogy Rózsa Sándor egyik IáItOje meg, váljon megyéjében különös llörUl|/"i^fiacsaptam'lbonvédnek.“ "No^a^'derÄ dolog^Hten Wd „eb vau, a mely állítása szerint lövéstől searmazik. 

köz-es polgári jogok es kötelességek rovi I \ nyék szükségessé teszik e ezen elnapolást, de ne te s , Ezzel elváltak. A herczeg mindjárt elbe- Másnap azutan Rózsa S. elfogatott. Azóta a börtönben
szinte előadandó ; továbbá az egyházi szer-! vessze soha szem elől, hogy e rendszabályt a jelen vi-1 8Z(iite találkozását gróf Andrássynak, — és hogy nem ül, nagyon keveset beszél, nem dohányozik, az etelt sok

fö-j ismert rá az „öreg ur “ - Gróf Andrássy nemsokára szór visszautasítja s egeszen hasonlít egy, orülthez. A
törvény által" előirt testgyakorlatra a tanácskozmáuy j czélja: a törvény iránti tiszteletet a választógyUlésekbeu, mondja Deáknak „Ekkora ekkor »étiltál^a Nádor- múlt uapo^ »na .a'm,0rf>l gátból
nhhon állapodván meg, hogy mintán c t ugy is fői t*g biztosítani; nem gördít komoly akadályt ly gyűlések _ \ v_o •. n - T>. --

gyakorlatra való tekintettel rendeli meg a megtartása elé, melyek tettleg más tárgyakkal foglal 
ésübb tel-

abban 
a katonai
törvény, ezen testgyakorlat, a mennyiben a tanító erre j koznak, mert az elnapolt gyűlés pár nappal 
képtelen volna, egy jó erkölcsi magaviseletü községbeli j jcs szabadságban megtartathatik. —Azon esetre, ba 
szabadságos katona által eszközöltessék ugy, hogy ez indíttatva erezné magát a gyülekezetek elnapolását

kimondani, czélszerü leeud e rendszabályt a szavazási 
napokra is kiterjeszteni, és a gyűlést május 25 énéi ké­
sőbbre halasztani. Fogadja stb.u

Ezen körirat teljesen megfelel a valódi tény állás­
nak. A megyei főnökök felhatalmaztatnak az ellenzék 
által rendezett, gyűléseket a választásokat megelőző 5 
nap alatt miatt alkalmatlanokat elnapolni, a saját ér­
dekükben rendezett népgyüléseket ellenben megenged 
ni, más szavakkal: mialatt az ellenzéknek az első hnsz

Kó'sa S könyekre 
. nem

által, — de mindig a tanító felügyelete mellett — oly­
kor oUkor — szünidőben, vagy a vasárnapi délutáni 
isteni tisztelet után — az iskolás gyermekek, gyenge 
korukhoz mért gyermeki játék gyanánt — katonailag 
gyakoroltassanak , az ehez szükséges testgyakorlati 
eszközök a község által kiállitandók lévén. Végül a szor­
galmi időre megjegyezletvén, mikép e tekintetben egy­
házmegyei iskoláink általában megfelelnek ; az isko- 
lábai járás kevés kivétellel — 8 sőt 9 hónapig tartván;

.Igen “ - „Nem ismerted ?“ - „Neni.^-"*De "én iá- ki fog tunni, hogy 6 ártatlan. Erre 
tudom, ki volt.“ — .,Jó.“ — Minthogy kíváncsiságot nem fakadt s így felelt. nem kívánkozom ki < é 
kelthetett, maga állt elő a gróf, hogy a bizony József vagyok méltó arra, hogy a nap ream süssön, harcsak fel- 
főherczeg volt. Deák röstelte, hogy oly könnyűszerrel akasztacanak . niiy. . •
bánt el a föherczeggel, és nemsokára tiszteletlátogatást — A f. ho 15. es 16 ki honv ed toborzásnál
tett. Természetes, hogy kitűnő szívességgel fogadtatott omas szerint -5 alkalmas egyen soroztatott be a 
sha mentegetödzni akart, a beszéd egyébre ford itta bonvedzasztó ala. Számosán jelentkeztek de asz l„a 

tett. Másnap József főherczeg visszaadta a látogatást latra alkalmasaknak nem talaUattaU - Egész Magyar^ 
egész, váratlanul az „Angol királynő-“ ben. ™gon a honvedtoborzas egesz credmeuye a g rug

A közlekedési minisztérium, mely előbb a: 200 emberr-, minek folytan a zászlósijuk felállítása is-
lánczhid melletti Kluseman-féle házat akarta megvenni,! met el fog halasztatni. ________________
most bir szerint külön palotát tervez Budán emelni a 
Duna partján, — a telek iránt mir alkuban vau a vá I 
rossal.

— Fővárosunk szépítése érdekében uagyobbszerü 
kisajátitásokra lévén szükség, a városi közgyűlés elha l

Kiadó-tulajdouos és felelős s'erkesztii :
Z O V Á N Y I J. MI II AJ-.

Segédszerkesztő :

MAG Ólt Y KNLKK.



TŐZSDE.

Pesti ára- és értéktőzsde
májúi 20-én| :

Gnbuu-ámk. 
Búza bán«ági.......................

tiszai...........................

pesti - ..................

ilétiserea . . . . . .
Rozs ..............................
Árpa serfózésre..................

etetésre .................. .
Zab
Kulcorio bánsági . . .

“j ..................
Bab uj ................................
ICölea ............... .... .
Rep .....................................

Ló rmag magyar
„ franczia . .
„ vörös stájer

Szalonna vidéki . . 
helybeli 
füstölt

Aszalt szilva
Dlo debreczeui 
Mát sejtes

Hivatalos jegyzések.
Magyar vasúti kölcsön szelv. nélk.. 
Pesti keresked. bank (szelv. nélk.) 
Budai kereskedelmi bank szelv. n. 
Pesti iparbank (szelvény nélkül) . 
VI. ált. hitelbank kiz. els. joggal
Népbank ........................................
oz sunyi hitelbank 
ngnt magy ar bank

Súly
outokb.

78 
68 70 
68-70 
46 -48

100
100
100
ÍOO
100
160
100
100
ICO

Ara
méraukiüt

8.55—3.70 
4.00-4.20 
45-4.55 

3.65-3.60 
3 95—4.15 
440 - 4.50 
3.60-3.75 
2.80-2.90 
2.45-2.70 
2.15-2.40 
2.75 - 2.80

1 90 2. 5 
3 50 - 4.- 
2.30-250 
5.51 6. - 
5.25—5.50

31------
45-----
26 28 
33-34 
38-39 

32'/,-33 
8-8'/, 
9-10 

19-20

Beflze- Pénz

500
105-/,

638
200 235
200 336
80 107-/,
30 42

100 160
119'/,

105'/,
640 
237 
340 

117% 
44 
170 

120*/.

Pesti takarékpénztár................................
Budai , (szelv. nélkül)
Ó Badai , n,
öj-Pesti takarékpénztár ... • . . 
Pesti hengermalom „ „
Pannónia gőzmalom.................................
Pannoniagózmalo.n 11. .......
Első pest-budai gőzmalom .....
Elsőbbségi kötvény.....................................
Budai gyárudvar .....................................
Concordia gőzmalom.....................................
Budai király „ .....................................
Victoria „ .....................................
Árpád „ .................................
Szegedi „ .......................
Blum-gzőmalom .........................................
Lujzái „ .......................
Miskolczi gőzmalom ................................
Szurvaai gőzmalom.....................................
Kőbányai serföződe.....................................
Királyi „ szelv. nélk. . . . .
Első magyar szeszflnomitó társ....................
Újpesti „ „ . .
Vegyészeti gyógyszerész, intézet . . . 
Pestbudai butorkézmüzet, sz. nélk. . . .
Magyar bizt. társ. (szelv. n.)...................
Pannónia viszontbist-társ......................  . .
Pesti biztosító társ.............................................
Union......................................................
Haza életbiztosító társ.......................
Salgó Tarjáni kőszén szelv. nélk.
Pécs-barcsi „............................
Pesti közúti vasút I. ki bocs sz. n. . 
Murányi bányarészvény . . . .
Mátrai hux az utólagos fizetéssel .
Kereskedelmi bank................................
Budapesti lánczhid ....

„ „ elsőbbségi kötv.
Alagút (szelv. nélk.) .......................
Szent-Endrei téglagyár

g

Beflse
tóé Pénz Arn

63 1610 1630
— 690 700
40 130 135
40 71 72

500 1280 1300
1000 1280 1290

1180 1200
500 650 660
150 157 160
100 103 105
500 585 509
500 585 540
300 290 295
500 515 525
600 600 610
500 615 515
160 210 212
500 —

200 208 210
500 580 5g5
200 205 206
500 506 510
500 496 500
200 230 235
200 205 210
315 610 612
210 175 185
300 300 345
300 310 _
150 216 220
200 94‘/s 95
200 190'/, 191
200 4-78 480
-- 4100
61 26'/, 26,/,

210 43U 4o0
525 658 662
100 92 93
110 110 111
275 280

200 Első magyar gózhajózás . . . .
200 Alföldi vasút, ....................................
200 Magyar éjszaki vasút..................
Magyar földhitelint. záloglevél 6% 
Kereskedelmi bank záloglevele . . .
Gépgyár . ......................................................
Vonta tógőzhajőzás ....................................
Zarzetzky gyufagyár társaság . . . . 
I.ső m. vonalzó és könyvnyomda-t . .
Pécsi briquette.............................................

Nem hivatal Jegyzett értékek.
Securitás (szelvény nélkül)..................
Unió „ .....................................
Erzsébet „ ....................................
Consum „ ....................................
Pesti hengermalom IX. kibocs. . . .
Concordia „ II „ ..................
Victoria „ II .............................
Budapesti „ II. „ ..................

„ elsőbbség . •..................
Árpád gőzmalom II. kibocs......................
Magyar gőzhajózas II. kihocs. . . .
Pesti közúti vasul 91. kibocs...................
Pesti közúti vasút III. kibocs...................
Budai közúti vasút....................................
Bécsi Tramvay a befizetéssel ....
Vaggongyár..................................................
Szszlnomitó társ. II. kibocs. . . .
Lenfonója................... Pari alatt .
Gyapjumosó gyár ... „ „ . .
Flóra ..................•.........................................
Bőrgyár .... • Pári a. .
Svájczi-magyar gépgyár ...................
Belgagépgyár ..............................................
Szálloda-részvény.........................................
Hajozálog-társaság
Fiumei hajógyár ....................................
Társas-kocsi részvény...........................
Hunnia . . ..............................................
é éepgagyárt ..............................................

HIRDETÉSEK.

Pduz áru

213 216
160'/, 161

148 148’/,
92 19'/,

97'/, 98
175 18
290 591
150 195

115 118

2 Pári
4

530 535

10 8
31 32
10 8

216 217
130 136
170 174
105 110
183 183'/«

P. 12 13
— :

0 2
3 1

P.13V, fel. 15
Pari 3 I

1 Pári 1
P. 3 ülatt

48 50 C
46 47 I

P. 12*/, 10
20 20

Drásche téglagyár . .....................................
O Budai téglagyár . .....................................
Finich nyomda-társulat...........................
> budai gyuanyag kiviteli társ. . . . 

Gépbordó-gyár Ji
Kukoricza keményítő gyár............................
ötl kasza-gyár társ. .....................................
O budai szesz részvény .......
Gscwind-féle szeszfin. gyár.......................
Magyváradi szeszgyár ................................
Hordó-készitó társaság ....
Első magyar vontatógőzhajózás II kibocs.
Franco Hángarian.............................................
Pest-bécsi vontató gózhajózá,..................
Pestbudai takarékp............................................
Terézvárosi...........................................................
Sz. Endrei „ • . .

Bécsi börze május 1
5% állam Kölcsön ...................
Adómentes „..............................................
5% nemzeti , ..............................................
1864-ki sorsjegy ............................
1860. ki ..........................................
Hitelintézeti sorsjegy...............................

Angol osztr.

vasút,

Pénz

Pári

59.75 
64 25 
68.15 

12075 
99.70 

162- 
723— 
279 10 
820.- 
311.25 
7 5 —

J. -r0 
■ •'-■».50 
22..80 
2'6.75 
49 3» 
5.85 
991‘ 

121 25 
1 83

60— 
64.5r, 
68.15 

121— 
99 80 

162.50 
724 
279 21 
821— 
Síi­
m­
ből^ 
122 _

161— 
227 9,) 
217 - 

49 35
5-86 
9 92 

12150 
51. -

Egészségtelen foghus, ingó fogak.
Igen tisztelt orvos ur!

Buzamosb idő óta szenvedek a beteg fog in es ingó fogak okozta fájdalmakban; ez ellen a : 
Bécebeu, dr. Popp G. által készített

ANATHERIN-SZAJVIZJEST 
használom, mely által e bajom elenyészett, azért e szert mindenkinek ajánlhatom. 

Zwölfring, Bécs mellett. Volk Julia, földbirtokosnő.

Kapható Baján : Mié! itseh St., Herzfeld fia, lg. Herzog. Mohács G. Auber. F. Rátb, gyógysz. Bonybád 
Kramolin J. Hala: R. Novak. Zombor: Falssione J. Heindlhofer R., Milassenis J, Popits, Almás : 
Beök M. Szegszárd: Nouvier A. Brahsay gyógysz. Sza’ adki : gyógyszertál ban. Szegedin : Kovács 

M. gyógyszer, Kovács A. gyógyszer. Death H., Fischer és Scbopper. Tolna: Schwarz L.
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A legjobb s legolcsóvább k órételére a legajánlbatóbb raktár

KUHN lGi\A€Z-nak
már évek óta a legnagyobb elismerésben részesülő

óragyári raktára
Pesten, lcigyóutoza 6 sz. a.

Kitüuö a legpoutos ibban járó órák legnagyobb raktára az a legizletesebb választók 
an, minden óra hiteles három évi Írásbeli jótállás mellett adatik el az árjegyzékben 

e arakon. Valamennyi óra a valódiság próbajelével van ellátva magyar kir.
pesti vizsgáló hivatal részéről.

Gyári árak 5% cugedmgiiyuyel.
Minden tőlem vett, vagy általam javított óra fekvő, fügő s akármiféle helyzet­

ben a legpontosabban s gondosabban van igazítva. — Tisztelt vevőimegy általam 
,,, ., , • ,rt n\l?n.k^5,“agyar 8 német nyelven, — az óráknak hosszú ideig tartó pontosságáról
0 11 lo szer) a kiegyenlítő táblácskákká! az óráknak napóra utáni igazításáról, ingyen kapnak.

Aa«0 aa.-l.A-11. I». . •
Arany czil. órák 8 rubin belsó arany fedélle 1 84, 44 -48 
Arany czil. órák 8 r. hölgyeknek kelt. fed. 89, 41-44 
Ar- czil. órák e r. hölgyekn. kris. s kett. fed.46, 52 -58 
Ar. hörg ő: ák 15 r. kett. fed., belsó ar. lapp 48,58, 60 — 68 
Ar- czilind. és horg. órák gyémánt, ed zve 52,58, 68.78—95 
Ar.-Rem. hölgyeknek kett. lappal s anélkül 64,78 83,83,145 
Függő órák m nden 8-ad nap felhúz. 16, 20, 22- 24 
Függőórák óra- s félóra-ütéssel

. óra- a negyedóraütéssel 48, 50,
Havi regulator 
Ébresztő órával
Vatázs-órák, melyeket nem szükség felhozni 
Vadász-remontoir
Mtndes fajtájú toronyórák, valamint Javítások 
megrendelése a legolcsóbb áron fogadtatlk el.

Legszebb dlvatosb minta
Arany medallion 14 krt, 7, 10. 13, 18, 22, 30 85 ft.

„ » 18 krt. 12, 18, 24, 80, 36-45 ftig.
Arany rör.d 18 krtos lánczok 16, 24, 32, 40, 5 >, 60, 

70—80 ftig.
Arany hoaizú 18 krtos lánczok 35, 45, 55, 785.

90—100 ftig.
Aranygyűrűk 18 krtos 5 fO, 6.60, 7.60. 12.50, 15, 
Aranygyűrűk 14 krt. 3.f.0, 4.50, 5 50, 6.60, 750.

9.50. 10.50, 12.50 14.50.
- — . Arany pecsétló kővel 14 krtos. 4.50. 5.60, 6.50, 9, 10, 12. 
-100 j Arany tiizötük 14 krtos 4, 6, 8, 10—14.

i Arany ingeló gombok 14 krtos párja 2, 3, 6, 6, 8 -10.
! Arany kézelő-gombok 14 krtos nagy pária 4, 6, 7, 8,
1 10, 13-15.

I E.üst rövid lánczok 13 próbáé 4 5, 6 7.
Ezüst rövid legfin. franuzia 7, 8, 9, 15, 12—14.

I Ezüst hosszú nyakláncok 7, 8, 9, 10, 12—15.
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Genfi zsebórák.
Ezüst czillnder órák 4 rubinnal 
Ugyanaz ugrólappal

„ aranyszegélylyel
• kettős lappal

ft. 
10-11 
12- 1.» 
13-14 
16- 16

Ezüst
és 8. rub. ugró lappal e kristályUvegg.15- in

rrirw-X-ll, IZ° 1 lu

18,
18,

horgony-órák 16 rubinnal 
15 rubin ugrólap. aranvszegély 

kettős fedéllel" 
angol krist. ugró lappal 

- n k-ttóe . 
hadi órák kettős lappal 
rém. nyaknál huzba ó 

„ kettős fedéllel 
n krisztály lappal 
. kristálylap kettős fedél

c i i hadi óra kettői lappal
Ez.linder órák hölgyeknek 

„ ugrólappal
'r. 3 aranyórák 18 krr.

Arany czilinder órák 8 rubinny.l 40
" n egy arany lappal 34
* horgony /6 rubinnal
" • 15 rubinnal egy aranylappal 40, ló, 55

" , a " , rubinnal kett- fed. 55, 66
* ” 10 - kett. fed. belső aj-.l. 63,70.75

16
16
15
13
15
15
15
15
ló

1> -16 
16.-17

19, 9 1-25
20, ‘i-2 25 
22, 24—27

21-28 
28 30 
84 36 
32-35 
38-44 
4.1—42 
18-16 
13 15

20-43 
55-65 
30-32 
34 36 
53- 60 

16

82
36
89
68
64
80

Orvosi figyelmeztetés!
Alólirottuak több ev óta volt alkalma Dr. HOPP ANaTHERIN-SZÁJVIZÉRŐL, úgy saját használat mint 

betege.neli megrendelés áltál azon meggyőződést szerezni, hogy ezen szer vitathatódul minden más tétem" felt!] 
múl, mert nem csak bogy a szájból a rósz szagot eltávolítja, hanem annak tisztaságát fenn tartja és a fogata 
epeit at ja. Lovag Schäffer Augusit iii. p.

_ Dl med. és az orvosi egyetem tagja Bécs ben.
E*y i,a,r® 1 frl 40 krt Csomagolás 20 kr.

Kapható Báján : Mtchitsch St., Herzfeld fia, Herzog lg. Mohács: Auber G., Rátb F. gyógyszer Bombád 
k rámolni Jós. Hala: Novák R. Zombor: Falssione Jul., Heindlhofer Rob., Miilassenta Popits. Almás - Beök M 
Szegszard: Nouvier A. Brahsay gyógyszer. Szabadka : gyógyszertárban. Szegedin : KovieaV gyógysz! Kovács 

Á- gjógysz. Deutsch H., Fischer es Scbopper. Tolna Scharz L. 6

Legnagyobb raktár Magyarhonban.

Misemondó ruhák

” íj? • s knstálytiveggel 44, 48— 68
” ™ » és kettős lappsl 74 78—"“'

" ___ * H , n remontor kvistályüveee.
egy arany tedéllel q. .ad__.a.

rany orgonyorák 15 rnb. rém. kett. föd. 105,’ 118-125
* é, «»a,fedéllel ” kn‘tályU,/Pe kb>£ %_u. 

Alany cz.Uinder órák 4-8 rubin hölgyeknek ’ 24—28

0TU1T1I4
A Tpárisi világki,állitáson nagy évemmel lett 

kitüntetve.

M ontre Proletaire (munkaórák) kristály üveggel 
a nyaknál jobbfelé felhúzandó tartósan készítve 

14 frt,
, . —Levélbelí meg! keresésekre, azonnal szolgálok a lehető legjobb felvilágositássul s kezeske

1 Pn‘ ^g^Myosb árakról. — Több évi összeköt etéseira Genf első óragyáraival, valamint a rendelkezésem 
a a.ti legkitűnőbb s nagy mennyiségű választók lehetővé teszik szállitnom a bárhonnan valónál jobb s 
ju anyosbórakat Ízletes a szilárd alakban. — A liszt-élt vidékiek kéretnek hozzám is betekinteni, ha Pes­

ti megfordulnak. — Régi órákat, régi aranyat s ezüstöt a legmagasabb árban fogadok el füzetéskép, 
va amint készpénzért is. Yi deki megrendelések az öt iszeg előleges beküldése vagy utánvét mellett a leg­
pontosabban eszközöltetnek, s a legjntányosabban számíttatnak. — Figyelemre méltó, hogy évek óta 
^ esten fennálló üzletem a legnagyobb elismerésnek örvend, amit a mindig megújuló megrendelések bi- 
zouyitnak. Eddigi törekv.« em jövőben is irányadó lesz, miszerint a legjobban végezzem a javításokat, s 
ogy csak jól szabályzóit -órákat juttassak t. vevőii n kezei közé, azért a t. közönség pártfogását kéri

mély tisztelettel KO) ,IN 1GNÁCZ óragyáros Pesten kigyónteza 6. sz. a. 
b;, ÁJiteldij l fent térj« ;dő küldeményeknél az < egész birodalomra csak 20—25 kr. — Kéretnek azok, 

regi o-rat újért becsere Ini óhajtanak, hogy meg kereséseikkel csak hozzám szíveskedjenek fordulni.

pluviálók , dal- 

matikäk , albák 

rochettek, velumok 

vánkusok , egyházi 

iskolai és ezéh lobo­

gok , oltár térítők, 

iníulák, kesztyűk,

harisnyák és czi- 

pők- mónstranzok 

helybe , ciboriu- 

mok , gyertyatar­

tók, keresztek, paci- 

flcálék, füstölő kp 

lámpák,

valamint mindennemű

EGYHÁZI SZEREK
légi Hiányosabb áron kaphatók JÍ

gyárraktáraban váczi-utcza 15. sz. Pesten 
Árjegyzékek és minden utasítás kívánatra beküldetik.

Pét : 1869. Gyomtoyajómása az Első magyar egyesületi könyvnyomda (Büchler, Batsányi, Nagy) 3 korona uteza 18. szám alatt.

m

Beigtatál
6 kr.: béli

A „uyilttj

Kérjük] 

még a múlt 
röl hát ró lék] 
Bégünknek

Az vlm] 
letes fejtege] 
nak felmlatiJ 
tokkal szem 

Ktuvoif 
tért. melyen] 
h a 1 a d it 

Helyt ej 
szabad eltéri 
mutattunk a] 
békével és 
kenységét aj 
a nélkül. lio| 
káztatini.

Lapulta 
tartással foc 
a katli. világ]
1 á g i a k 
pontja t.l 
rnikus fe j len] 

Krre
lapotoií. s az

Polcnál
lyánkat, ha 
józan hivatal 
ben, melyet] 
merev széls] 
és m é r sj 
e 1 b i z a kj 
melyen 
ság s p e 
s a d a 1 m 
viselni, azol 
házi tör] 

t i o i t. 
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